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CLASSE 14 B LICEO SCIENTIFICO scienze applicate 18 Dicembre 2019 Calcolo letterale

.(at+ty—2)a+y+2)—(a+y)?+(@+3)2-(6+a)a—6)—(1—a)’+a(a—8)
=(@+y)’—-4—-(a+y)P+a*+6a+9—-(a*—-36)—(1-2a+a*)+a®>—8a=

=—44+a*+6a+9—-a*+36—-14+2a—a*+a*—-8a=40

-GG+ VP -+ PGP+ DO - D+ (7 + 2] conx#00y#0
=[x - -y)+y P -1+y)°0° -1+ =
= (= x4y +y7) =y (1 43y +3y* +y%) =

=y +3y" +3y" +y° —y° =3y’ =3y -y’ =0

1 21 \2 2 2 2 3
- (Ga+ap) —(Ea) —a?[(b+1)? = (b+ D] +2a[b (a +b)(a—b) +b?]
1 1 2
=Za2+a2b+a2b2—za2—az(bz+2b+1—b—1)+§a[b(a2—b2)+b3]=
2
= a?b + a’b? — a?(b? + b) +§a(a2b —b3+b3) =

2 2
= a?b + a’b* — a’b* — a’b + §a3b = §a3b

. 4a® + (2ax + 3a3)? + 4a? (x - %a + 1) Ga +x— 1) —3x(=2a%?)?—a*(Ba—1)(Ba+ 1) — 4a?(2x? + a)
1
= 4a% + 4a®x? + 12 a*x + 9a® + 4a? [xz - (Z a’—a+ 1)] —3x (4a*) —a*(9a% — 1) — 8a?x? — 4a® =

1
= 4a? — 4a’x? — 4a® + 12a*x + 9a® + 4a? (xz —Zaz +a-— 1) —12a*x —9a® + a* =

= 4q° — 4a’x? —4a® + a* + 4a’*x* —a* +4a®> —4a*>* =0

. Completa, in modo che I'uguaglianza risulti sempre vera:

1 1_5)?
4—y2+1—6y4=(2—1y2) (Gx+1)2=25x*+10x+1
4 2_16 2 16 , 2 1 2_ 5 2 212 1,9
(—2a—§b) =Zab +4a? + b (Sab—zb) = —2ab? + 25a%b% + b

(§a+b)3=§a2b+%a3+ab2+b3 (2—x—%y)(2—x+%y)=4—4x+x2—%y2
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Determina quoziente e resto delle seguenti divisioni, applicando I'algoritmo piu adeguato:

6. (3x*+12x —5—14x2) : (x? — 2x)

Applico I'algoritmo generale di divisione tra polinomi:

3 x* —-14x? 12x -5 | x?—-2x
—3x* 6x3 3x%+ 6x — 2
6x3 —14x* 12x -5
—6x3  12x2
-2x%* 12x -5
2x? —4x
8x -5
Q=3x*+6x—2 R=8x-5

7. (5x3 —2-3x24+4x): 2x—1)

Applico la proprieta invariantiva, dividendo sia dividendo che divisore per 2 e poi posso svolgere la divisione usando la regola di Ruffini;

(72 -+20-1):(x-3)
ZX ZX X X 2

e
2 2
1 5 1 15
2 4 16
5 1 15 1
2 4 8 16
5, 1 . 15 R 1
Q=3% ~3**3 78
8. Calcola le seguenti potenze di binomio:
(a+2b)° (x—y)°

Per lo sviluppo del triangolo di Tartaglia, otteniamo:

(a+2b)® = a® + 6a°(2b) + 15a*(2b)? + 20a®(2b)3 + 15a%(2b)* + 6a(2b)> + (2b)° =
= a® + 12a°b + 60a*b? + 160a3b?® + 240a?b* + 192ab® + 64b°

(= )% = x° + 5x*(=y) + 10x°(=y)? + 10x?(=y)* + 5x(=y)* + (-¥)° =
= x5 — 5xty + 10x3y? — 10x2y% + 5xy* — y° |
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9. Eseguii seguenti calcoli usando i prodotti notevoli:

312+ 292 =30+ 1)2+ (30— 1)2 =900+ 60 + 1+ 900 — 60 + 1 = 1802

(28 _ 27)2 B 216 -2 215 + 214 216 _ 216 + 214 214

_ _ _ 914 . 910 _ 94 _
(26_25)2_212_2.211+210_212_212+210_ﬁ_2 127 =2"=16

10. L'area del rettangolo AEFG & x2? — 10x + 21. Determina il perimetro di ABCDEFG, sapendo che il triangolo BCD & equilatero.

Dall'area del rettangolo posso ricavare la sua altezza, dividendo I'area per la base: G x—3 F
(x2—10x+21): (x—-3)=x—-7
C
1|
1 -10 | 21 Zr
3 3 | -21
’ 1 -7 ‘ 0
A B D E

Determino quindi il perimetro, sottraendo il lato del triangolo BD, ma sommando i due lati CB e CD:

1 1 1 9
2p=x—3+2(x—7)+x—3—§x+2(Ex)=x—3+2x—14+x—3—zx+x=Ex—20



